

我市3家企业入选河南省“种企雁阵”

本报讯(记者王爱红)推动种业振兴，“种企雁阵”聚力。市农业农村局传来好消息:11月14日,省农业农村厅公布45家河南省种企雁阵企业,我市3家种业企业入选。其中,河南平安种业有限公司、河南怀川种业有限公司、河南怀川种业有限公司等身雁企业,支持其做做强;对河南旭瑞食品有限公司等尾雁企业,支持其做专做活,立足特有资源、特色品种、独特模式,形成差异化竞争优势。

种业企业是种业振兴的市场主体。我省组织开展“种企雁阵”遴选工作,根据企业创新能力建设、资产实力、市场规模、发展潜力等条件,将45家种业企业纳入“种企雁阵”。同时,根据种源竞争力、育种水平和企业实力、发展潜力等关键指标,对纳入“种企雁阵”的企业突出重点品台,在种业科技研发创新、小麦

新品种培育繁殖推广等方面不断突破,先后培育出20个小麦优质高产新品种(系),并利用自育品种建立自繁和联繁小麦原种生产基地,先后获得国家科学技术进步奖二等奖、中国种业信用骨干企业、高新技术企业、农业产业化省重点龙头企业、河南省“专精特新”企业等荣誉。河南怀川种业有限公司坚持玉米、小麦两大粮食作物育种研发双核驱动,玉米、小麦种子生产推广经营平行推进,夏秋两季种子供应循环服务全年覆盖,双轮驱动、育繁推一体化全产业链全面发展,培育出“怀川267”“怀川160”等抗病性强、抗逆性好、综合农艺性状优良的高产稳产国审好品种,目前正推向市场进行大面积

推广应用,为种业振兴和粮食单产提升作出贡献。河南旭瑞食品有限公司是此次入选全省“种企雁阵”的唯一肉鸭种业企业,集核心种源培育、种鸭繁育、肉鸭养殖、屠宰与熟食加工、饲料加工与饲料添加剂研发、养殖技术研发与技术服务于一体,拥有完整的肉鸭全产业链,并与科研院所开展深度产学研合作,建立肉鸭产学研联合育种创新体系,相继开展了“天府农华麻鸭”“怀府肉鸭”配套系的选育和试验应用研究,在水禽遗传资源发掘与利用、水禽重要经济性状的遗传机制研究、水禽高效养殖关键技术研究与应用等方面取得突破性进展。

市农业农村局相关人士介

绍,对入选“种企雁阵”企业,农业农村部门将采取一系列措施进行重点支持,包括开展雁阵企业精准扶助,及时帮助企业纾困解难;做好项目政策支持,支持雁阵企业参与种质资源保护、鉴定和开发利用,牵头承担育种创新攻关,实施现代种业提升工程,申报国家重大品种研发推广应用一体化试点项目;推进种业企业“三对接”,支持高校院所与雁阵企业对接,鼓励金融机构与雁阵企业对接,支持雁阵企业与制种大县结合共建、申报国家畜禽核心育种场,提升供种保障能力。同时,通过开展市场净化专项行动,优化种业企业营商环境,助力和引领种业跨越式发展。

河阳街道中龙村

同心修路 兴我家园

本报讯(记者董蕾)今年年初以来,为有效解决村民出行问题和村庄排水问题,孟州市河阳街道中龙村党支部秉承“党引领、聚合力、助振兴”的工作理念,采取有效措施,汇聚各方力量,实施村庄道路、供水一体化提升工程,极大改善了村面貌,得到群众一致好评。

因村庄建设无序,污水随意排放,村内水泥路面损毁严重,为改变现状,中龙村多次走访入户,收集群众诉求,召开支部会议、党员大会等,把“村民想要的”和“村里想做的”有机结合起来,依托“村村通”和“一事一议”项目,将村内主干道光明路、安定路进行水泥硬化,总长680米,惠及群众1000余人。

解决了村里主干道的路面硬化问题,村民门前道路硬化问题又摆在村两委面前。路怎么修、资金怎么筹?经过多次讨论研究,该村确定通过“村上补一点、群众出一点”的方式筹集资金,由村民捐资和投工投劳组织实施。在村干部的宣传发动下,村民积极捐资出力,共同参与这一惠及民生的工程,273户参与自筹、每户筹集2000余元,共计50余万元,将14条门前道路修建完毕。

旧道换新颜,出行更安全。中龙村狭窄、坑洼的乡村小道全部变成了宽阔平整的沥青路、水泥路,解决了出行难、车辆拥堵的问题,让村民出行更方便、更安全。村委会门前新增健身器材,方便群众锻炼。路修好了,原来空寂的小村街道边变得热闹起来,大人们三五成群话家常,孩子们成群结队嬉戏玩耍。

截至目前,中龙村共投入资金120余万元,修建大街小巷16条、2413.7米,极大改善了村容村貌和出行环境,提高了群众的幸福感、获得感。

增收致富“牛”劲足

本报记者 董 蕾 本报通讯员 柳 悅

“哞……哞……”11月13日,还未到圈舍,就听见阵阵牛叫声,走近一看,一头头健硕的牛低头吃着草料,时不时还向外张望。牛倌崔国太正精心呵护着他的这些“宝贝”,过一会儿就给牛添些饲料。

和牛“打交道”多年的孟州市谷旦镇曲村村民崔国太,今年饲养了200多头肉牛,在他的认真饲养下,这些牛个个身健体壮,成了乡村振兴路上的“致富牛”。

崔国太的黄牛养殖场建于2013年,占地约30亩,设有饲养区、管理区、饲草加工贮藏区等区域。为保持肉牛种源纯正,该牛场从建设之始就坚持打造规范化标准化养殖场,进行科学养殖。

崔国太在不断摸索中确定了养牛场生态循环的发展方向。该养殖场结合当地实际,以玉米秸秆作为肉牛喂养的主要原料,向周边农户大量收购。秸秆经过粉碎、压块、打捆等工序,成为肉牛的营养餐,减轻了焚烧秸秆带来的环境压力。

谈到肉牛销售问题,崔国太表示:“每次牛出栏的时候,都会有买家上门购买,不用费心推销。对于附近有养牛意愿的村民,我们也会售卖牛犊,并在肉牛喂食、疫病防控等方面提供帮助和技术指导。”

站在宽敞的牛棚里,看着一头头膘肥体壮的黄牛,崔国太笑呵呵地说:“养牛是生活的希望,如今的日子越来越好。”对于这些牛,他百般呵护,每天天不亮就起床,添饲料、清扫牛舍,半夜还要到牛圈转一转,观察牛的状况,发现异常及时诊治,不敢有半点疏忽。

过去养牛为耕田,如今养牛为增收。谷旦镇肉牛产业规模化、产业化进程明显加快,农户对未来的养牛前景充满了信心,希望通过养牛真正过上“牛”日子。

主办单位:焦作日报社 市农业农村局
总策划:宋振宇 王静峰
总统筹:郭松涛 吕正军
主编:李英俊 统筹:王爱红



中药材喜获丰收 黄河滩遍地生“金”

本报记者 董 蕾
本报通讯员 杜海珠

初冬时节,孟州市化工镇黄河滩的白芷、地黄等中药材迎来了丰收。11月13日,在化工镇东光村的地黄种植基地,一辆大型药材挖掘机轰隆隆驶过,大大小小的地黄陆续从土里被挖掘出来,20多名村民,麻利地将地黄捡拾装袋,一派忙碌的丰收景象。

“咱们化工黄河滩土壤肥沃,富含矿物质,种植怀药历史悠久。这里的怀地黄不仅产量高、品质优,而且疗效及滋补作用特别好。”作为土生土长的化工人,60多岁的卫三广说起地黄头头是道。今年他种植的100多亩怀地黄收成不错,预计亩产超过3000公斤,按市场价格卖给合作社,销路不用愁。

像卫三广这样的中药材种植农户

在化工镇还有很多。该镇坚持质量兴农、品牌强农,通过建立标准化中药材种植基地,提升中药材的产量和品质,采用“专业种植合作社+农户”的模式,引导农户发展中药材种植、教育、精深加工等,拉长产业链条,不断提升市场竞争力。今年,该镇地黄、白芷等各类中药材种植面积1.2万亩,产值超2.5亿元。

走进该镇东光村深耕种植专业合作社,厂房里堆满了刚收上来的防风、丹参。合作社负责人范竹元正向几名药材收购商展示药材品质,工人们忙着对防风进行分拣、晾晒、加工。

“我公司每年都会来收购地黄、白芷等各类中药材。这里的药材种植规模大、品质好,业内口碑很不错。这次我打算先收购6吨防风。”来自四川省药材公司的采购商钟先生对该合作社提供的中药材品质很满意。

“合作社不断创新销售模式,通过

线上线下相结合的方式,将药材销往甘肃、四川、安徽等地,年销售药材300吨以上。”范竹元说。

近年来,化工镇通过加快培育一批、努力规范一批、着力提升一批的工作思路,分类创建和扶持农民专业合作社。截至目前,该镇在册的农民专业合作社已达78家,其中中药材合作社12家。这些专业合作社的创建和发展,不仅提高了本地农产品的市场竞争力,还充分发挥示范引领作用,带动更多农户致富增收。

“随着现代农业和健康产业的快速发展,怀地黄等传统中药材成为推动乡村振兴、实现农业转型升级的重要抓手。我们要持续加大对中药材产业的扶持力度,利用‘四大怀药’原产地的资源优势,加快建设黄河花生、怀地黄等农产品品牌,提质升级群众增收致富的重要引擎。”化工镇党委书记赵文元说。

农业农村部门将从五方面协调推进乡村建设

新华社石家庄11月6日电

(记者郁琼源)记者从6日在河北石家庄召开的全国乡村建设工作推进会上了解到,各级农业农村部门将切实增强抓好乡村振兴责任感紧迫感,聚焦农民需求,会同有关部门从五方面持续用力抓好乡村建设,创新工作机制,推进乡村建设工作落实落地。

——坚持不懈推进农村厕所革命。对于存量问题,要因地制宜抓好整改;对于新安排改厕,要实事求是稳步推进;对于已建卫生厕所,要健全长效管护机制。

——协同推进农村生活污水垃圾治理。因地制宜完善厕所粪污与生活污水协同治理的政策措施,技术模式、标准规范,通过资源化利用、纳入城镇污水管网、相对集中式处理等方式,推动生活污水和厕所粪污治理一体规划布局、建设施工、管护利用;积极推行简便易行的垃圾分类办法,减少出村的处理量;统筹推进餐厨垃圾、畜禽粪污、农作物秸秆

等固体有机废弃物处理、循环利用。

——扎实推进村庄整治和农村容貌提升。以村庄街巷、广场、边角地带等公共空间为重点,着力清理私搭乱建、乱堆乱放,加强农村电力线、通信线、广播电视线维护梳理;建好小微公园、公共绿地、健身场所等,引导村民在房前屋后、庭院内外进行绿化美化,改善村庄风貌。

——扎实推进村庄小型公益性基础设施建设。精准对接群众需求,结合实际明确建设标准、推进重点,梯次推进项目建设,集中力量办好村内道路、供排水、寄递物流等民生实事。

——稳步提升乡村基本公共服务水平。完善村内适老化设施,持续改善村卫生室条件,改善村级公共服务条件;支持利用现有设施场地,建设综合服务设施;改造提升文化广场、乡村戏台、农家书屋等公共文化服务场所,丰富农民精神文化生活。

一周动态

温县

11月7日,温县召开巩固拓展脱贫攻坚成果调度会。会议强调,要务必把巩固拓展脱贫攻坚成果工作作为当前工作的重中之重来抓,明确工作重点,细化工作举措,形成工作合力,提升工作质效。农业农村部门要掌握工作落实过程的薄弱环节和薄弱区域,有针对性地进行指导督促。各行业部门要加强与上级职能部门沟通对接,确保政策落实方面不出差错。

武陟县

近日,武陟县召开巩固拓展脱贫攻坚成果调度会。会议强调,要在全县范围内开展“打基础、抓提升、补短板”专项行动,细化县直行业部门、乡镇街道等五个层面工作任务,开展四项活动,抓好档案资料、入户走访、村容户貌等提升;强化督导调研,分级分片逐一“过筛子”,切实巩固基础;加快项目建设进度,配合做好交叉审计,守住巩固成效底线任务。

博爱县

11月8日,博爱县召开帮扶单位推进会,传达全国驻村工作推进会议精神,县委组织部、博爱职专、县交通局、县林业中心分别就驻村帮扶工作经验发言。会议强调,各乡镇(街道)、各帮扶单位要全力进位争先,采取超常措施抓好各项重点工作、重要指标,全面查漏补缺、整改到位;开展监测排查“回头看”,确保识别精准、应纳尽纳,推动各类问题动态清零、各项政策应享尽享。

修武县

11月7日起,修武县抽调各乡镇分管副职、乡村振兴办主任、业务骨干组成督导组,采用抽签方式,组织各乡镇开展推磨式对调检查。通过对调检查发现问题、以案促改,互相交流学习,全面提升巩固脱贫成果档案资料建设工作水平。

马村区

11月16日,马村区召开农业农村重点工作调度会议,传达省、市乡村建设重点工作推进会精神,通报“码上交”完成情况、示范村建设、户厕改造进展以及巩固拓展脱贫攻坚成果重点工作存在的问题,听取产业项目进展和全区集中提升实地督导问题整改情况,并对下一步重点工作进行安排部署。

他山之石

江苏以“球”为媒 打造乡村足球嘉年华

据新华社南京11月9日电

(记者邓华宁)精彩赛事、青春市集、地方特产、别样村聊……9日,2024年第四届“全民健身 健康中国”全国县域足球赛江苏省总决赛暨江苏乡村足球嘉年华总决赛在南京江宁开幕。不仅能踢球、看球,还能在现场“买买买”,把地方特产带回家,一场农文体旅商融合发展的探索正在这里展开。

赛场内上演进球盛宴,赛场外同样热闹非凡。记者在看到,青春市集、非遗文化体验、足球亲子游戏、短视频大赛等活动吸引了大量观众。大学生们创作的手工产品琳琅满目,足球文创周边产品和

“足球因我而精彩,打卡有好礼”活动吸引了众多观众前来打卡。现场的尺尺烘焙等江宁“村口”摊位持续火爆,足球互动游戏还吸引了不少家长带着孩子参与。

主办方表示,今年首次举

办的江苏乡村足球嘉年华,通过整合省内农业、文化、体育和旅游资源,以“跟着赛事过节庆”为重点,采用一场节庆活动、一次足球比赛、一组农夫市集、一类非遗展演、一场旅游推介的“五个一”形式,旨在充分显现乡村足球活力,发挥“体育+”品牌效应,带动乡村旅游产业升级,有效推进乡村振兴战略实施,加快推动体育与农业、商业、旅游等产业深度融合。